

# «Аллах - свет небес и земли»

Священный Коран, сура 24, аят 35

## «Аллах! Пролей на нас твой свет! Краса и сила правоверных!»

Ф. Тютчев

№ 6 (45)

июль 2010 г.

www.islam.maykop.ru/svet

## УРОКИ БЛАГОСЛОВЕННОГО МЕСЯЦА

(По материалам одноименной книги Э. Кулиева и Р.Ф. Абаскулиева в сокращенном варианте)

С именем Аллаха,  
Милостивого, Милосердного!

### О ПРЕВОСХОДСТВЕ МЕСЯЦА РАМАДАН

Хвала Аллаху, Творцу и Создателю, Который сотворил воду и землю и расселил на ней живых тварей! Мир и благословение Пророку Мухаммаду, который донес до людей послание Господне, его семье, сподвижникам и всем, кто следует их прямым путем!

**Рамадан** – это месяц поста и поклонения, праведности и благодати, когда Аллах приумножает награду за праведные дела и одаряет Своих рабов щедрыми дарами, когда врата добра и милости широко раскрываются перед каждым, кто жаждет их. В этот месяц был ниспослан

**Священный Коран** – верное руководство для людей и ясные знамения из верного руководства и различения между истиной и ложью. Этот месяц ознаменован Божьей милостью, прощением и избавлением от мучений в Аду. Его начало – это милость, его середина – это прощение, а его конец – это избавление от Ада. О его превосходстве говорится во многих преданиях, которым нет счету.

Передают со слов Абу Хурейры, что Пророк (с.а.с.) сказал: «*Когда наступает рамадан, распахиваются врата Рая, запираются врата Ада, а дьяволов заковывают в оковы.*» (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.)

Аллах позволил молиться за прощение постящихся для того, чтобы подчеркнуть их высокое положение и разъяснить важность этого обряда поклонения. И если

Господь прощает грехи Своим рабам, то Он избавляет их от дурных последствий этих поступков как в этом мире, так и в Последней жизни. Это – та самая высшая цель, к которой должны стремиться люди, потому что все потомки Адама грешат и поступают несправедливо по отношению к самим себе и нуждаются в прощении своего Всемогущего и Великого Господа.

### О ПОЛЬЗЕ ПОСТА

**Пост** – это один из самых достойных обрядов поклонения, одно из самых славных богоугодных деяний. О его пользе и превосходстве упоминается во многих священных текстах и преданиях, но мы поговорим лишь о некоторых из них.

В Священном Коране сообщается, что пост был предписан всем общинам и народам в обязательном порядке.

Всевышний сказал: «*О те, которые уверовали! Вам предписан пост, подобно тому, как он был предписан вашим предшественникам, – быть может, вы устрашитесь.*» (Коран, 2:183).

Передают со слов Абу Хурейры, что Пророк (с.а.с.) сказал: «*Кто постился в рамадан с верой и надеждой на вознаграждение, тому будут прощены совершенные ранее грехи, и кто выстаивал ночь предопределения с верой и надеждой на вознаграждение, тому будут прощены совершенные ранее грехи.*» (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.)

В другом хадисе, переданном со слов Абу Хурейры, сообщается, что посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «*Пять намазов, совер-*

Адыгэ Республикэм ыкIи Пшызэ шьольыр ащыпсэурэ быслъымэнхэм афэкIо

Алахъэу ГукIэгъушIэу,  
гукIэгъу зыхэлтъым ыцIэкIэ!

Быслъымэнэу Адыгэ Хэкум ыкIи Пшызэ шьольыр ащыпсэурэ тыгу кьыддеIэу тышгъуфэгъушIо нэкIмэзэ мазуэ кьыхьэрэм фэшI! Алахъ зызакъом тышгъуфельэу нэкIмэзэ мазэм кьыкIоцI зешгъухьэрэ шушIэхэр, зэфэгъэ-Iэдэбныгъэхэр, шыуинэмазхэр, шыуитхьэлъэ-Гухэр Тхьам кьабыл шыуфшIышIэнэу, ипсэпагъэ мьухъжъ кьызэритышIтхэу, джэнэт лъапIэмкIэ ыгъэгъушIошт быслъымэнхэм ащыц зэкIэхэми Тхьам шыуишIынэу.

НэкIмэзэ мазэр хьэрэу, гушIуагъоу зэригъэнэ-кIыни, псауныгъэ пыгъэ яIэу Бирам хьэр тыригъэхьащтхэм ащыц Тхьам шыуишIын быслъымэн лъапIэхэр! Амин!

Адыгэ Республикэм ыкIи Пшызэ шьольыр ащыпсэурэ быслъымэнхэм ямуфтиэу Емыж Нурбий

Обращение к мусульманам  
Республики Адыгея и  
Краснодарского края

Во имя Аллаха,  
Всемилостивого, Милосердного!

Поздравляю искренне всех мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края с началом Священного месяца Рамадан.

Молю Всевышнего Аллаха, чтобы Он принял все ваши добрые дела, намазы, молитвы, которые вы будете совершать в течение этого Священного месяца и чтобы Он вознаграждал вас за это. И прошу Аллаха, чтобы вы оказались в числе тех, кому Он будет даровать место в Раю!

Прошу также Аллаха, чтобы мы все встретили праздник Ураза-Байрам в здравии, мире и спокойствии. Аминь!

Муфтий Республики Адыгея и  
Краснодарского края  
Нурбий Емиж

*шение каждого следующего пятничного намаза и соблюдение каждого следующего поста в рамадане служат искуплением того, что было совершено между ними, если человек избегал тяжких грехов.*» (Хадис передал Муслим.)

Передают со слов Абу Хурейры, что посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «*Все деяния сына Адама – для него самого, кроме поста. Он соблюдает его для Меня, и Я буду вознаграждать за него.*»

В хадисе говорится: «Награда за каждое благодеяние сына Адама увеличивается от десяти до семисот раз, но Всевышний Аллах сказал: «*Кроме поста, потому что он соблюдает его для Меня, и Я буду вознаграждать за него. Он отказывается от своих страстных желаний и от еды ради Меня.*» (Хадис передал Муслим.)

Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «*Пост – это щит, посредством которого раб защищается от Ада.*» (Хадис передал Ахмад.)

Еще одним благом поста является его заступничество за постящихся в День воскресения. Пророк (с.а.с.) сказал: «*Пост и Коран будут заступаться за раба в День воскресения. И тогда пост скажет: «Господи, я лишил его еды и возделания, позвожь же мне заступиться за него!». А Коран скажет: «Я лишил его сна ночью, позвожь же мне заступиться за него!». И они оба заступятся за него.*» (Хадис передали Ахмад, ат-Табарани и аль-Хаким.)

Таким образом, месяц поста является великой милостью по отношению к рабам. В этот месяц легко заслужить милость и прощение Господа, и упускает такую возможность только самый несчастный.

### ВАЖНОСТЬ ПОСТА В РАМАДАНЕ

**Пост в рамадане** – один из пяти столпов ислама, одно из важнейших предписаний религии Ислам.

Всевышний сказал: «*О те, которые уверовали! Вам предписан пост, подобно тому, как он был предписан вашим предшественникам, – быть может, вы устрашитесь. Поститься следует считанное количество дней. А если кто из вас болен или находится в пути, то пусть постится столько же дней в другое время. А тем, которые способны поститься с трудом, следует в искупление накормить бедняка. А если кто добровольно совершает доброе дело, то тем лучше для него. Но вам*

лучше поститься, если бы вы только знали! В месяц рамадан был ниспослан Коран – верное руководство для людей, ясные доказательства из верного руководства и различение. Тот из вас, кого застанет этот месяц, должен поститься. А если кто болен или находится в пути, то пусть постится столько же дней в другое время. Аллах желает вам облегчения и не желает вам затруднения. Он желает, чтобы вы довели до конца определенное число дней и возвеличили Аллаха за то, что Он наставил вас на прямой путь. Быть может, вы будете благодарны» (Коран, 2:183-185).

А в достоверном хадисе, рассказанном со слов Ибн Умара, сообщается, что Пророк (с.а.с.) сказал: «*Ислам зиждется на пяти столпах: свидетельство о том, что нет божества, кроме Аллаха, и что Мухаммад – посланник Аллаха, совершении намаза, выплата закята, паломничестве к Каабе и посте в рамадане.*»

Пост становится обязательным только после наступления рамадана, и не следует поститься до того, как наступит этот месяц. Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «*Пусть никто из вас не постится за день или за два до наступления рамадана, если только он не соблюдает пост регулярно. Только в этом случае можно поститься в эти дни.*» (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.)

Судить о наступлении рамадана можно по двум признакам.

Во-первых, начало рамадана подтверждается появлением молодого месяца, поскольку Всевышний сказал: «*Тот из вас, кого застанет этот месяц, должен поститься.*» (Коран, 2:185).

(продолжение на стр. 2)

## РАБОТА СОВЕТА ДУМ

В Соборной мечети г. Майкопа **28 июля 2010 г.** состоялось очередное заседание Совета Централизованной религиозной организации Духовное управление мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края (ЦРО ДУМ РА И КК).

В начале заседания главный имам РА и КК **Неджмедин Абази** рассказал о ходе и результатах молодежной конференции, прошедшей в Москве, на которой он выступил с докладом на тему: «Методы работы ДУМ РА и КК с целью недопущения радикализма среди молодежи». Он также с восторгом рассказал историю женщины-мусульманки из Татарстана, участницы конференции, которая прошла через многочисленные суды и добилась разрешения для мусульманских женщин России фотографироваться на паспорт в платке. Более того, она стала инициатором и организатором проведения митинга протеста, в результате чего торговая точка, «успешно» торговавшая пивом недалеко от мечети, была закрыта. Полное интервью с Н.Абази после конференции опубликовано в прошлом номере газеты «Свет».

Центральным вопросом работы заседания были вопросы, связанные с предстоящим постом (уразой) в **Священный месяц Рамадан**. Имам мечети **Н. Тешев** напомнил участникам заседания об основных условиях соблюдения поста, проведения тарауих-намазов, организации ифтара и Ночи Предопределения «аль-Кадр». Имам объяснил, что небольшие различия, имеющиеся место при совершении тарауих-намазов разными имамами, не являются основанием для разногласий, так как существуют несколько вариантов совершения данной молитвы и все они являются правильными.

На заседании Совета была определена минимальная сумма «**фитр-садака**» для мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края – **25 рублей** на каждого члена семьи.

Также были рассмотрены и другие вопросы, в частности, вопрос об открытии представительства ДУМ РА и КК в г. **Краснодаре**, а также мечети в **ауле Тхагапш** Черноморского побережья.

Совет предоставил муфтию РА и КК **Н.М. Емижу** месячный отпуск, а исполняющим обязанности муфтия РА и КК на это время назначил главного имама Абази Неджмедина.

# УРОКИ БЛАГОСЛО

(продолжение, начало см. стр. 1)

А в хадисе Абу Хурейры сообщается, что Пророк (с.а.с.) сказал: **«Начинайте поститься, когда увидите молодой месяц, и разговляйтесь, когда увидите его снова. Если же он будет скрыт от вас за облаками, то отсчитайте тридцать дней месяца шабан».** (Хадис передал аль-Бухари.)

Во-вторых, если непогода или высокая облачность не позволяют установить наступление рамадана по появлению месяца, то пост следует начинать, отсчитав тридцать дней шабана. Это объясняется тем, что лунный месяц продолжается либо двадцать девять, либо тридцать дней.

С наступлением рамадана постящиеся мусульмане обязаны воздерживаться от еды, питья и половых связей от рассвета до заката солнца. Это – первое из двух обязательных условий поста. Всевышний сказал: **«Ешьте и пейте, пока вы не сможете отличить белую нитку рассвета от черной, а затем поститесь до ночи»** (Коран, 2:187).

Вторым условием является намерение – постящийся обязан утвердить в душе намерение совершить обряд поста искренне ради Аллаха. Передают со слов Умара б. аль-Хаттаба, что посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: **«Все дела оцениваются по намерениям, и каждому человеку достанется лишь то, что он намеревался обрести, и поэтому переселившийся ради мирских благ или ради женщины, на которой он хотел жениться, переселится лишь к тому, к чему он переселился».** (Хадис передали аль-Бухари, Муслим и другие.)

Намерение – это стремление души к совершению чего-нибудь, и его не следует произносить вслух. Если человек намеревается приступить к обязательному посту, то он должен утвердить в душе намерение до наступления рассвета. Передают, что мать правоверных Хафса рассказывала, что Пророк (с.а.с.) сказал: **«Если до наступления рассвета человек не утвердил в своей душе намерение поститься, то его пост не принимается».** (Хадис передали Ахмад, Абу Дауд, ат-Тирмизи, ан-Насаи и Ибн Маджа.)

## НОЧНЫЕ НАМАЗЫ В РАМАДАНЕ

Одним из предписаний религии Ислам является намаз. В течение дня и ночи Аллах велел совершать пять обязательных намазов, которые на Весах в Судный День будут равняться пятидесяти. Помимо этих намазов, Аллах установил для верующих дополнительные молитвы, которые восполняют упущения и приближают раба к Всевышнему. Наиболее важными из них являются два раката до рассветного намаза, четыре раката до полуденного намаза и два раката после него, два раката после закатного и после вечернего намазов. Но самым славным из всех дополнительных намазов является ночной намаз.

О его превосходстве говорится во многих коранических аятах: **«Они проводят ночи, падая ниц и стоя перед своим Господом»** (Коран, 25:64); **«Они отрывают свои бока от постелей, взывая к своему Господу со страхом и надеждой, и расходуют из того, чем Мы их наделили. Ни один человек не знает, какие услады для глаз сокрыты для них в воздаяние за то, что они совершали»** (Коран, 32:16-17).

В достоверном хадисе говорится: **«Самым лучшим намазом после обязательных является ночной намаз».** (Хадис передал Муслим.) В другом хадисе говорится: **«О люди! Приветствуйте друг друга миром, кормите нуждающихся, поддерживайте родственные связи, молитесь по ночам, когда остальные люди спят, и вы благополучно войдете в Рай».** (Хадис передал ат-Тирмизи.)

К ночным намазам относится витр, который состоит из нечетного числа ракатов. Ночной намаз в рамадане можно совершать как сразу после вечернего намаза, так и незадолго до наступления рассвета. К нему же относится намаз таравих, название которого произошло от слова «раха», означающего «отдых», «успокоение».

Таравих желателно совершать вместе с остальными мусульманами в мечети.

Передают со слов Аиши, что однажды ночью Пророк (с.а.с.) совершил намаз в

мечети, и группа людей совершила его вместе с ним. На следующую ночь он опять совершил его там, и число молящихся увеличилось. На третью или четвертую ночь люди собрались, чтобы помолиться вместе с ним, но посланник Аллаха (с.а.с.) не вышел к ним. Когда же рассвело, он сказал: **«Я видел, как вы поступили, и я не вышел к вам лишь потому, что опасался того, что этот намаз будет вменен вам в обязанность».** (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.)

## О ПОЛЬЗЕ ЧТЕНИЯ КОРАНА

Священный Коран – несотворенное Слово Божье, которое Всевышний Аллах ниспослал Своему рабу и посланнику Мухаммаду (с.а.с.) для того, чтобы тот предостерег грешников от мучительного наказания и обрадовал верующих вестью о бесконечном блаженстве, уготованном для них в Райских Садах.

Господь сказал: **«Воистину, те, которые читают писание Аллаха, совершают намаз и расходуют из того, чем Мы наделили их, тайно и открыто, надеются на сделку, которая не окажется безуспешной, дабы Он вознаградил их сполна и даже добавил от Своей милости. Воистину, Он – Прощающий, Благодарный»** (Коран, 35:29-30).

Мусульмане обязаны усердно читать Коран, размышляя над его аятами и мудрыми предписаниями. В наибольшей степени это относится к месяцу рамадану, потому что чтение Священного Корана в этом месяце имеет дополнительные преимущества. Именно в рамадане Всевышний Аллах ниспослал Коран с Хранимой Скрижалю на ближайшее небо, откуда ангел Джibril в течение двадцати трех лет приносил откровения Пророку Мухаммаду (с.а.с.).

Каждый год в рамадане Джibril приходил к Пророку (с.а.с.) чтобы прочесть Коран вместе с ним. А в последний год жизни Пророка (с.а.с.) ангел явился к нему дважды и дважды прочел Коран вместе с ним для большей надежности.

## КТО ОБЯЗАН ПОСТИТЬСЯ В РАМАДАНЕ

Аллах повелел соблюдать пост в обязательном порядке каждому, кто способен поститься, и позволил разговляться и возмещать пропущенный пост каждому, кто испытывает временные трудности.

Кто обязан поститься, а кто нет? Условно можно выделить пять групп людей.

1. Мусульмане, достигшие зрелого возраста, находящиеся в здравом уме, способные поститься, которым ничто не мешает соблюдать пост. Они обязаны соблюдать пост в рамадане и не имеют право переносить его на другое время, что подтверждается текстами Корана и Сунны, а также единым мнением мусульманских богословов.

Если человек обратился в ислам во время рамадана, то он обязан поститься вместе с мусульманами до конца месяца и не должен возмещать пропущенные дни поста.

2. Малолетние дети, не достигшие половой зрелости. Они не обязаны поститься до тех пор, пока не достигнут этого возраста. Передают со слов Али б. Абу Талиба, что посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: **«Есть три группы людей, чьи деяния не записываются. Это – спящий человек, пока он не проснется, и малолетний ребенок, пока он не вырастет, и слабоумный, пока к нему не вернется разум».** (Хадис передали ат-Тирмизи, Ибн Маджа и аль-Хаким.)

Однако юноши и девушки, достигшие половой зрелости, обязаны поститься.

3. Слабоумные люди, лишённые разума. Они несут ответственности за свои деяния перед Аллахом до тех пор, пока разум не вернется к ним. И если даже слабоумный человек станет поститься, Всевышний Аллах не принимает от него это, потому что он не способен осознать смысл поклонения и утвердить в душе соответствующее намерение.

4. Люди, страдающие старческим марасмом, потерявшие память и не способные отличить дозволенное от запрещенного. Они не обязаны поститься, и за них не обязательно кормить бедняков, потому что они фактически лишены разума и не

несут ответственности за свои деяния. Их положение подобно положению малолетних детей. Если же разум периодически возвращается к ним, то в период прозрения они обязаны поститься, совершать намаз и выполнять прочие религиозные обязанности.

5. Люди, которые не способны поститься и не имеют надежды на выздоровление или восстановление сил. Причиной этого может быть глубокая старость или заболевание, от которого невозможно исцелиться.

В Коране по этому поводу сказано: **«Бойтесь Аллаха по мере своих возможностей...»** (Коран, 64:16); **«Аллах не возлагает на человека сверх его возможностей»** (Коран, 2:286).

Однако за каждый пропущенный день поста он обязан накормить одного бедняка, потому что Всевышний Аллах приравнял пропущенный день к кормлению одного бедняка.

## ПОСТ ВО ВРЕМЯ ПУТЕШЕСТВИЯ И БОЛЕЗНИ

1. Люди, которые находятся в поездке, имеют право либо поститься, либо прервать пост на другое время, независимо от продолжительности путешествия. Это утверждение справедливо как к тем, кто отправляется в случайную поездку с какой-либо целью, так и к тем, кто регулярно совершает дальние поездки.

Это могут быть пилоты самолетов, стюардессы, водители междугородних автобусов и т.п. Исключение, сделанное в Коране, одинаково распространяется на всех, кто находится в поездке: **«Тот из вас, кого застанет этот месяц, должен поститься. А если кто болен или находится в пути, то пусть постится столько же дней в другое время. Аллах желает вам облегчения и не желает вам затруднения»** (Коран, 2:185).

Те, кто отправляется в путешествие для того, чтобы уклониться от соблюдения поста, обязаны поститься, и если они не соблюдают пост, то совершают тяжкий грех.

2. На больных, которые надеются на выздоровление, непременно распространяется одно из трех правил.

Во-первых, если больной может соблюдать пост без излишнего напряжения, не вредя при этом своему здоровью, то он обязан поститься, потому что нет никакой причины для прерывания поста.

Во-вторых, если он может поститься с трудом, но пост не повредит его здоровью, то он должен прервать пост, потому что в Коране сказано: **«А если кто болен или находится в пути, то пусть постится столько же дней в другое время»** (Коран, 2:185).

Поститься в таком положении нежелательно, потому что, поступая так, человек словно отказывается от льготы, предоставленной Аллахом, и причиняет себе страдания. Передают со слов Ибн Умара, что посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: **«Поистине, Аллах любит, когда пользуются предоставленными Им льготами, так же, как не любит, когда ослушаются Его».** (Хадис передали Ахмад, Ибн Хибан и Ибн Хузейма.)

В-третьих, если пост вредит его здоровью, то он обязан прервать его, потому что Всевышний Аллах сказал: **«Не убивайте самих себя (друг друга), ведь Аллах милостив к вам»** (Коран, 4:29). Всевышний также сказал: **«Делайте пожертвования на пути Аллаха и не обречайте себя на гибель»** (Коран, 2:195).

В хадисе, рассказанном со слов Ибн Аббаса, по этому поводу говорится: **«Не причиняй вреда ни себе, ни другим».** (Хадис передали Ахмад, Ибн Маджа и аль-Хаким.)

Если постящийся верующий заболел в дневное время суток в рамадане и не сможет переносить пост, то ему позволяется прервать его, поскольку у него появляется уважительная причина. А если прервавший пост больной выздоровеет в дневное время суток в рамадане, то он не имеет права поститься в этот день, потому что он не имел намерения поститься весь день до начала рассвета.

Если компетентный врач заявляет, что пост может повлечь за собой заболевание, осложнить положение больного или замедлить его выздоровление, то больному разрешается не соблюдать его. Если такая опасность исчезнет со временем, и боль-

ной сможет поститься, то он должен возместить пропущенные дни поста до следующего рамадана.

Если же надежды на выздоровление нет, то он должен накормить за каждый пропущенный день одного бедняка.

Если же после выздоровления верующий не возместил пропущенные дни до наступления следующего рамадана, то ему следует после окончания месяца поста не только возместить пропущенные дни, но и накормить за каждый пропущенный день одного бедняка. Если же он не успел возместить пропущенные дни по причине тяжелой болезни, то он обязан только возместить пропущенные дни и не должен кормить бедняков. Этого мнения придерживались Зейд б. Аслам, аз-Зухри и Малик.

## ПОСТ ВО ВРЕМЯ МЕНСТРУАЦИИ, БЕРЕМЕННОСТИ И КОРМЛЕНИЯ

1. Женщины во время менструаций не имеют права поститься и обязаны прервать пост.

Если менструация у постящейся женщины начинается днем в рамадан, то ее пост нарушается, даже если это произошло всего за одно мгновение до заката солнца. Возместить этот и все последующие пропущенные дни поста женщина обязана в течение года до следующего рамадана.

Эти предписания в равной степени распространяются и на женщин с послеродовыми кровотечениями. Как и женщины, пропустившие пост из-за менструации, они обязаны возместить пропущенные дни. Всевышний Господь по этому поводу сказал: **«А если кто болен или находится в пути, то пусть постится столько же дней в другое время»** (Коран, 2:185).

2. Беременным женщинам и кормящим матерям, которые опасаются того, что пост навредит их здоровью или здоровью их детей, разрешается прервать пост. Это подтверждается хорошим хадисом: **«Поистине, Аллах избавил путешественников от бремени поста и половинны намаза, а беременных и кормящих грудью женщин – от бремени поста»** (Хадис передали Ахмад, Абу Дауд, ат-Тирмизи, ан-Насаи и Ибн Маджа). При этом если женщина прерывает пост, опасаясь за свое здоровье, то она обязана возместить его, когда ей представится такая возможность. Это предписание похоже на то, что распространяется на больных, которые надеются на выздоровление. Если же беременная или кормящая женщина не соблюдает пост, опасаясь за здоровье своего ребенка, то она должна накормить одного бедняка за каждый пропущенный день.

## КАТЕГОРИЯ ЛЮДЕЙ, КОМУ РАЗРЕШАЕТСЯ ПРЕРВАТЬ ПОСТ В РАМАДАНЕ ПО УВАЖИТЕЛЬНОЙ ПРИЧИНЕ

Это те, кто вынужден прервать пост ради другого человека, например, ради спасения утопающего или горящего в пламени. Если для спасения таких людей постящийся непременно должен прервать пост и набраться сил, то ему разрешается сделать это. Более того, он обязан прервать пост, потому что спасение невинного человека от гибели является обязанностью каждого, кто в силах сделать это, а все, что необходимо для выполнения обязательного предписания, также является обязательным. В этом случае после окончания рамадана верующий обязан возместить прерванный пост.

Что же касается правил возмещения поста, то возмещать необходимо столько дней поста, сколько было пропущено в рамадане. Если человек по какой-либо причине не постился целый месяц, то он обязан поститься тридцать дней, если рамадан длился тридцать дней, или двадцать девять дней, если рамадан продолжался всего двадцать девять дней. Предпочтительно возмещать пост сразу после того, как уважительная причина исчезнет, и представится возможность сделать это. Всевышний Аллах сказал о верующих: **«...все они спешат вершить добрые дела и опережают в этом других»** (Коран, 23:61).

Однако разрешается откладывать возмещение поста до начала следующего рамадана, потому что в Коране сказано: **«А если кто болен или находится в пути, то пусть постится столько же дней в другое вре-**

# ВЕННОГО МЕСЯЦА

мя. Аллах желает вам облегчения и не желает вам затруднения. Он желает, чтобы вы довели до конца определенное число дней...» (Коран, 2:185).

Если человек имел возможность возместить пост, но не сделал этого по своей оплошности, то его опекун обязан возместить пост за него.

Передают со слов Аиши, что Пророк (с.а.с.) сказал: «*За того, кто умер, не возместив поста, должен поститься его опекун*». (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.) Опекуну покойного является его наследник или близкий родственник.

## НЕСКОЛЬКО МУДРОСТЕЙ ПОСТА

Пост – это один из обрядов поклонения, который приближает человека к этой высокой ступени. Он заключает в себе великий смысл и приносит огромную пользу, благодаря чему по праву считается одним из важнейших предписаний и столпов ислама.

1. *Пост приближает человека к Господу.*

2. *Пост является одним из факторов, укрепляющих богобоязненность.*

3. *Душа постящегося освобождается от мирских забот и беспокойных раздумий.*

4. *Пост имеет большую социальную значимость.*

5. *Пост помогает верующему одолеть собственную страсть и воспитать себя в духе добропорядочности и нравственности.*

6. *Пост способствует избавлению от самодовольства и высокомерия.*

7. *Пост оберегает верующего от наущений сатаны.*

8. *Пост приносит многочисленную и разностороннюю пользу организму человека.*

## ОБЯЗАННОСТИ МУСУЛЬМАН ВО ВРЕМЯ ПОСТА

Наряду с воздержанием от еды, питья и полового возбуждения, о котором мы уже говорили ранее, постящийся должен заботливо относиться к выполнению остальных обязательных обрядов поклонения. Наиболее значимым среди них является намаз – важнейший из столпов ислама после свидетельства «нет божества, кроме Аллаха, и Мухаммад – посланник Аллаха». Постящийся обязан регулярно совершать намаз, соблюдая его условия и обязательные требования, делать это вовремя и лучше всего – в мечети вместе с остальными мусульманами.

Всевышний Аллах сказал: «*Горе молящимся, которые небрежны к своим намазам*» (Коран, 107:4-5).

Постящийся должен избегать злословия за спиной верующих.

*Еще одним опасным и распространенным грехом, который уничтожает добрые дела постящихся, является увлечение музыкой и песнями. Как в рамадане, так и в другие месяцы мусульманин обязан избегать слушания музыки и пения, поскольку они опьяняют душу так же, как вино дурманит рассудок и тело.*

Шариат запрещает слушать музыку, и этот запрет усиливается, если она сопровождается пением. *Красивые голоса и задушевные слова отдалают людей от поминания Аллаха, привязывают их к мирской жизни, подталкивают их на совершение греховных и бесполезных поступков.*

Всевышний сказал: «*Воистину, дьявол при помощи опьяняющих напитков и азартных игр хочет посеять между вами вражду и ненависть и отвратить вас от поминания Аллаха и намаза. Неужели вы не прекратите?*» (Коран, 5:91).

Из этого откровения видно, что одной из причин, по которой ислам запрещает употребление опьяняющих напитков, является отдаление от поминания Аллаха. Благоразумные люди не станут оспаривать тот факт, что музыка не меньше отдалает человека от Священного Корана и поклонения Всевышнему Господу. Более того, она калечит душу и представляет истину в искаженном виде. И нередко мы становимся свидетелями того, что поклонники музыки готовы плакать, подолгу слушая трогательные мелодии.

Когда же они слышат чтение Корана, то не воспринимают его и проявляют к нему

почти полное безразличие. *Поистине, поетинные речи и мотивы делают их души беспечными и жесткими настолько, что божественная истина уже не проникает в их сердца.*

## ЖЕЛАТЕЛЬНЫЕ ДЕЙСТВИЯ ВО ВРЕМЯ ПОСТА

1. *Предрассветная трапеза (сухур).* Так называется прием пищи незадолго до наступления рассвета. Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «*Ешьте перед рассветом, потому что предрассветная трапеза благостна*». (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.)

Посланник Аллаха (с.а.с.) также сказал: «*Предрассветная трапеза благостна, и поему не отказывайтесь от нее. И если кто-либо из вас сможет выпить хотя бы глоток воды, пусть сделает это, потому что Аллах и Его ангелы благословляют тех, кто ест перед рассветом*». (Хадис передал Ахмад.)

Желательно, чтобы постящийся поел непосредственно перед наступлением времени рассветного намаза, потому что именно так поступал посланник Аллаха (с.а.с.).

Если же азан застал человека за едой, то ему следует завершить трапезу до окончания азана. Поэтому поводу Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «*Если кто-либо из вас услышит азан, держа в руке сосуд, пусть не опускает его, пока не удовлетворит свою нужду*». (Хадис передал Абу Дауд.)

2. *Раннее разговение.* Из Пречистой Сунны известно, что разговляться следует, как только человек убедится в том, что солнце закатилось.

Посланник Аллаха (с.а.с.) также сказал: «*Всемогущий и Великий Аллах сказал: «Самыми любимыми из Моих рабов являются те, которые спешат с разговением»*». (Хадис передали Ахмад и ат-Тирмизи.)

Передают, что Анас б. Малик рассказывал: «*Пророк (с.а.с.) разговлялся свежими финиками до того, как совершил намаз. Если не было свежих фиников, то он разговлялся сухими. Если же их тоже не было, то он пил несколько маленьких глотков воды*». (Хадис передали Ахмад, Абу Дауд и ат-Тирмизи.)

При разговении желательно обратиться к Аллаху с мольбой. Посланник Аллаха (с.а.с.) при разговении говорил: «*Божже, я постился ради Тебя и разговляюсь посланным Тобой уделом*». (Хадис передал Абу Дауд.)

## НЕКОТОРЫЕ ПРАВИЛА ПОСТА

Здесь мы коснемся запрещенных поступков, которые нарушают пост и делают его недействительным, а также поступков, которые не нарушают пост.

Всевышний сказал: «*Отныне вступайте с ними в близость и стремитесь к тому, что предписал вам Аллах. Ешьте и пейте, пока вы не сможете отличить белую нитку рассвета от черной, а затем поститесь до ночи*» (Коран, 2:187).

Из этого следует, что пост нарушается в силу шести основных причин.

1. *Половая близость.* Она нарушает любой пост, как обязательный, так и добровольный. И если человек вступил в половую близость в рамадане в то время, как он обязан поститься, он должен не только возместить пропущенный пост, но и искупить совершенный грех. Он обязан поститься в течение шестидесяти дней подряд. Но если провинившийся не может выполнить это предписание, то ему разрешается накормить шестьдесят бедняков – каждого одним мулдом. (Мулд – это арабская мера сыпучих тел. Один мулд вмещает 510 г. высокосортной пшеницы.)

2. *Выделение спермы.* Как уже было отмечено, во время поста нужно избегать полового возбуждения и всего, что может привести к нему. И если у постящегося произошло семяизвержение, вызванное прикосновением к женщине, поцелуем или иным способом, но не в результате полового акта, то его пост нарушается, и он обязан возместить его по окончании рамадана. Это не относится к поцелуям и прикосновениям, которые не сопровождаются семяизвержением.

3. *Еда и питье.* Запрет за еду и питье во время поста означает запрет на попадание

чего-либо в желудок через рот или через нос. Всевышний сказал: «*Ешьте и пейте, пока вы не сможете отличить белую нитку рассвета от черной, а затем поститесь до ночи*» (Коран, 2:187).

Во время поста нельзя принимать таблетки, капсулы, микстуры и прочие лекарственные препараты, даже если они служат лишь для снятия головной боли или понижения артериального давления. Всевышний не обязал людей совершать то, что им не под силу, и если состояние больного обязывает его принять лекарство, то он должен прервать пост.

Также запрещается вдыхать нюхательный табак или какие-либо порошки, закапывать в нос лекарственные препараты. Что же касается вдыхания ароматических веществ или благовоний во время поста, то в этом нет ничего предосудительного, поскольку с запахом в желудок не поступают какие-либо плотные вещества.

4. *Все, что заменяет прием пищи.* Это может быть вливание крови или питательные инъекции. Например, если у постящегося началось кровотечение, и ему вливают кровь, то его пост нарушается, потому что кровь придает организму силу. Более того, люди принимают пищу именно для того, чтобы питательные вещества всосались в кровь.

Что же касается питательных инъекций, то они нарушают пост, потому что совершенно очевидно, что они укрепляют организм. К таким инъекциям относятся витаминные препараты, глюкоза и т.п. В то же время инъекции, которые не укрепляют организм, например, болеутоляющие средства, сердечные препараты, антибиотики, не нарушают пост.

5. *Преднамеренная рвота.* Если человек вырвал содержимое желудка, приложив для этого усилия, то его пост нарушается. При этом не имеет значения, каким способом он вызвал у себя рвоту.

6. *Менструация и послеродовое кровотечение.* Во время менструации и послеродового кровотечения женщинам разрешается поститься. Поэтому, если днем во время поста у женщины началось кровотечение, то ее пост нарушается, если даже это произошло за одно мгновение до заката солнца. Но если женщина почувствовала начало менструации по движению капель крови, но увидела ее только после заката солнца, то ее пост засчитывается. А лучше всего об этом известно Аллаху Всевышнему!

Пост прерывается, если человек совершил запретные действия, помня о том, что он постится. Если же он поступил так по забывчивости, то его пост не нарушается, и он не должен возмещать его.

Пост прерывается, если постящийся совершает запретные действия по своей воле. Если же его принуждают к этому, угрожая тем, что в противном случае его подвергнут непомерно суровому наказанию или пыткам, то его пост не нарушается, и он не обязан возмещать его.

## ДЕЙСТВИЯ, КОТОРЫЕ НЕ НАРУШАЮТ ПОСТ

1. *Кровопускание и сдача крови не нарушают пост.* Достоверно известно, что посланник Аллаха (с.а.с.) пускал себе кровь во время поста.

Кровотечение из носа или из дыхательных путей, геморроидальные кровотечения, взятие крови из пальца, кровотечение из лунки удаленного зуба и т.п. также не нарушают пост, потому что по этому поводу нет свидетельств ни в Священном Коране, ни в Пречистой Сунне.

2. *Пост не нарушается, если постящийся покрасил глаза сурьмой или закапал лекарство в глаза.* Эти действия не расцениваются как прием пищи и не могут служить заменой ее. Это предписание остается в силе, если даже вкус глазных капель ощущается в горле. Во время поста также разрешается закапывать лекарства в уши или смазывать раны на теле, если даже их вкус ощущается в горле.

3. *Во время поста разрешается пробовать пищу при условии, что она не попадет в желудок.* Также разрешается нюхать духи и благовония. Что же касается вдыхания дыма ладана или других пахучих веществ, то это запрещается, потому что дым содержит в себе мелкие частички, которые могут проникнуть в желу-

док и нарушить пост. Постящемуся также разрешается полоскать рот и нос, однако не следует усердствовать в этом, чтобы вода не попала в желудок.

4. *Во время поста разрешается чистить зубы зубочисткой.* Более того, поступать так желательно, потому что так поступал сам посланник Аллаха (с.а.с.).

5. *Постящемуся разрешается купаться, мыть голову и освежаться холодной водой.* Это потому, что многие люди в жаркие летние дни с трудом переносят жару и жажду. В достоверном хадисе сообщается, что Пророк (с.а.с.) находясь в Эль-Урадже, налил на голову воду во время поста, чтобы легче перенести жару или жажду. (Хадис передали Абу Дауд и Малик.)

## О ПРЕВОСХОДСТВЕ ПОСЛЕДНИХ ДЕСЯТИ ДНЕЙ РАМАДАНА

Последние десять дней рамадана имеют ряд особенностей, благодаря которым они превосходят все остальные дни этого благословенного месяца. Это подтверждается многочисленными изречениями Пророка Мухаммада (с.а.с.) и его сподвижников.

Передают со слов Аиши, что посланник Аллаха (с.а.с.) в последние десять дней рамадана проявлял такое усердие, какое он не проявлял в другие дни. В хадисе Аиши говорится: «*Когда наступали последние десять дней рамадана, Пророк (с.а.с.) потуже затягивал свой изар, бодрствовал по ночам и будил членов своей семьи*». (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.)

Пророк (с.а.с.) сказал: «*Кто постился в рамадан с верой и надеждой на вознаграждение, тому будут прощены совершенные ранее грехи, и кто выстаивал ночь предопределения с верой и надеждой на вознаграждение, тому будут прощены совершенные ранее грехи*». (Хадис передали аль-Бухари, Абу Дауд, ат-Тирмизи и ан-Насаи.)

## О ПРЕВОСХОДСТВЕ НОЧИ ПРЕДОПРЕДЕЛЕНИЯ (НОЧИ «АЛЬ-КАДР»)

Говоря о превосходстве Ночи предопределения, Аллах сказал: «*Мы ниспослали его в благословенную ночь, и Мы предостерегаем. В нее решаются все мудрые дела по повелению от Нас. Мы посылаем пророков и Писания по милости твоего Господа, Слышащего, Знающего, Господа небес, земли и того, что между ними, если только вы обладаете убежденностью. Нет божества, кроме Него. Он оживляет и умерщвляет. Он – ваш Господь и Господь ваших праотцев*» (Коран, 44:3-8).

Всевышний Аллах назвал эту ночь благословенной, и тому есть несколько объяснений. Прежде всего, в эту ночь был ниспослан Священный Коран. Аллах также отметил, что в эту ночь решаются мудрые дела. Это означает, что благородные ангелы-писцы получают из Хранимой Скрижали сведения о том, что произойдет в будущем году. Помимо всего прочего, они узнают о том, каким будет пропитание людей, кому из обитателей земли суждено расстаться с этим миром в будущем году, какие хорошие и плохие события их ожидают. Всевышний назвал эти дела мудрыми, потому что любое повеление Господа неисполнено великой мудрости и не содержит недостатков, изъянов, бессмыслицы и лжи.

Всевышний Аллах также сказал: «*Воистину, Мы ниспослали его (Коран) в ночь предопределения (или величия). Откуда ты мог знать, что такое ночь предопределения (или величия)? Ночь предопределения (или величия) лучше тысячи месяцев. В эту ночь ангелы и Дух (Джибрил) нисходят с повеления их Господа по всем Его повелениям. Она благополучна вплоть до наступления зари*» (Коран, 97:1-5).

Арабское слово «кадр» переводится на русский язык как «предопределение» и «величие». Эта ночь величественна, и Всевышний Аллах предопределяет в ней все, что произойдет в наступающем году. Всевышний сообщил, что Ночь предопределения лучше тысячи месяцев. Это означает, что она превосходит тысячу месяцев по своему величию и по той награде, которую получает верующий, поклоняющийся Аллаху этой ночью. Поэтому тот, кто





# УРОКИ БЛАГОСЛОВЕННОГО МЕСЯЦА

(продолжение)

проводит эту ночь в поклонении с верой в Аллаха и надеждой на вознаграждение, заслуживает прощение прошлым грехам.

Всевышний Господь поведал и о том, что Ночь предопределения благополучна вплоть до наступления зари.

Таким образом, в суре «аль-Кадр» отмечается сразу несколько достоинств Ночи предопределения.

**Во-первых**, Всевышний Аллах ниспослал в эту ночь Коран, чтобы указать людям на прямой путь и сделать их счастливыми как в этом мире, так и в Будущей Жизни.

**Во-вторых**, слова Всевышнего «**Откуда ты мог знать, что такое ночь предопределения (или величия)?**» указывают на то, что человек не в состоянии осознать все величие этой благословенной ночи.

**В-третьих**, эта ночь превосходит тысячу месяцев, которые не содержат в себе Ночи предопределения.

**В-четвертых**, ангелы нисходят в эту ночь, выполняя мудрые веления Господа и неся с собой добро, благословение и милость.

**В-пятых**, она приносит великое благо верующим, поклоняющимся Господу, поскольку благодаря этому они избавляются от наказания в Аду.

**В-шестых**, Всевышний Аллах ниспослал целую суру, повествующую о величии этой ночи, и мусульмане будут читать ее вплоть до наступления Судного Дня.

Пророк (с.а.с.) сказал: «**Кто выстаивал Ночь предопределения с верой и надеждой на вознаграждение Аллаха, тому будут прощены совершенные им ранее грехи.**» (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.)

Ночь предопределения наступает в последнюю декаду рамадана. Пророк (с.а.с.) сказал: «**Ищите Ночь предопределения в последние десять ночей рамадана, когда останется девять, или семь, или пять ночей.**» (Хадис передали аль-Бухари, Ахмад и Абу Дауд.)

Наиболее вероятно, что она находится среди нечетных ночей последней декады. Передают со слов Аиши, что посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «**Ищите Ночь предопределения среди нечетных ночей последней декады рамадана.**» (Хадис передали аль-Бухари.)

Еще более вероятно, что она является одной из последних семи ночей рамадана.

Наиболее вероятной ночью из последних семи является двадцать седьмая ночь. Убай б. Кааб (р.а.) сказал: «**Аллаху лучше известно, на какую ночь приходится Ночь предопределения. Однако посланник Аллаха (с.а.с.) повелевал нам выстаивать двадцать седьмую ночь.**» (Хадис передали Муслим.)

По Своей милости Всевышний Аллах скрыл эту ночь от Своих рабов, чтобы они усердно поклонялись Ему в каждую из ночей этого благословенного месяца, совершали намаз, поминали Его и зывали к Нему со страхом и надеждой. Таким образом Аллах выявляет среди Своих рабов тех, кто действительно жаждет провести эту ночь в поклонении.

Мусульмане должны не упускать возможность приблизиться к своему Господу в Ночь предопределения. Такой шанс предоставляется человеку только раз в году, и, может быть, усердие, проявленное в ту ночь, когда записывается судьба каждого потомка Адама, поможет человеку уберечься от зла и заслужить милость Господа в наступающем году.

## ЗАКЯТ ФИТР

Всевышний Аллах повелевал мусульманам по завершении поста выплачивать «**закят фитр**». В переводе это выражение означает «**милостыня разговения**».

Выплачивать этот закят обязательно, поскольку поступать так приказал Пророк Мухаммад (с.а.с.), любое повеление которого фактически является повелением Всевышнего Аллаха. В Коране по этому поводу сказано: «**Кто повинуется Послани-**

**ку, тот повинуется Аллаху. А если кто отворачивается, то ведь Мы не отправили тебя их хранителем**» (Коран, 4:80).

Закят фитр выплачивается за всех мусульман – взрослых и детей, мужчин и женщин, свободных и рабов. Передают, что Ибн Умар рассказывал: «**Посланник Аллаха (с.а.с.) приказал выплачивать пожертвование фитр в размере одного «саа» сухих фиников или ячменя за всех мусульман – мужчин и женщин, взрослых и детей.**» (1 саа примерно равно 2 кг пшеницы.) (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.)

Мужчина обязан выплачивать закят фитр за себя самого и за тех, кого он опекает, например, за жену или за близких родственников, если они не могут самостоятельно сделать это. Если же они в состоянии выплатить его сами, то лучше, чтобы они так и сделали, потому что это пожертвование является долгом каждого мусульманина.

Закят фитр обязан выплачивать каждый, кто располагает дополнительными средствами сверх того, в чем он нуждается в течение суток в день разговения. Если же дополнительных средств меньше одного саа, то нужно выплатить то, что имеется, потому что шариат не возлагает на человека то, что превышает его возможности. Всевышний Аллах сказал: «**Бойтесь Аллаха по мере своих возможностей, слушайте, повинуйтесь и расходуйте во благо самим себе. А те, кто уберегся от собственной скупости, являются преуспевшими**» (Коран, 64:16).

Мудрость предписания относительно закята фитр совершенно очевидна.

**Во-первых**, верующий проявляет заботу о бедняках и удерживает их от попрошайничества, чтобы они могли порадоваться в праздник разговения и достойно встретить его вместе с обеспеченными мусульманами.

**Во-вторых**, он воспитывает в себе такие прекрасные качества, как щедрость и великодушие, доброта и сострадание.

**В-третьих**, он искупает грехи и прочие упущения, сделанные во время поста, ведь **любое доброе дело смывает совершенные ранее прегрешения и в какой-то степени восполняет упущенное.**

**В-четвертых**, он благодарит Всевышнего Аллаха за то, что Он позволил ему завершить пост и ночные намазы и облегчил для него исполнение праведных деяний во время поста.

Передают, что Ибн Умар рассказывал: «**Посланник Аллаха (с.а.с.) приказал выплачивать пожертвование фитр в размере одного саа сухих фиников или ячменя.**» (Хадис передали аль-Бухари и Муслим.)

Закят фитр можно выплачивать пшеницей, ячменем, пшеничной или ячменной мукой, сухими финиками, изюмом, рисом, кукурузой, гречкой или даже мясом.

Закят фитр становится обязательным после захода солнца в ночь на праздник разговения. Тот, кто застал это время тогда, когда закят фитр обязателен для него, должен выплатить это пожертвование. В противном случае, человек не обязан выплачивать его. Так, например, если человек умер за несколько минут до заката солнца, то за него не нужно выплачивать закят фитр. Если же он умер через несколько минут после заката солнца, то за него нужно выплатить его. Если человек родился через несколько минут после захода солнца, то за него необязательно выплачивать закят фитр. Если же он родился за несколько минут до захода солнца, то за него необходимо выплатить закят фитр. Объясняется же это тем, что закят фитр становится обязательным именно в то время, когда завершается пост и наступает праздник разговения.

**Что же касается времени, когда можно выплачивать закят фитр**, то оно делится на дозволенное и желательное. **Желательным временем для выплаты закята фитр является раннее утро в праздник разговения до совершения праз-**

**дничного намаза.** Передают, что Абу Саид аль-Худри рассказывал: «**Во времена Пророка (с.а.с.) мы раздавали пожертвование фитр в праздник разговения в размере одного саа продуктов питания.**» (Хадис передал аль-Бухари.)

Передают, что Ибн Умар рассказывал: «**Пророк (с.а.с.) приказал выплачивать закят фитр до того, как люди выйдут на праздничный намаз.**» (Хадис передал Муслим.)

**Что же касается дозволенного времени**, то оно наступает за один-два дня до праздника разговения.

**Если же человек отложил выплату закята фитр по уважительной причине** (например, если он был в пути, и при нем не было продуктов или людей, которым можно было бы выплатить его, или если весть о наступлении праздника застала его врасплох, и он не успел подготовиться, или если он доверил кому-то выплатить закят фитр, а тот человек забыл вовремя сделать это), **то он может выплатить это пожертвование и после праздничного намаза.**

Закят фитр должен дойти до того, кому он полагается, или до его доверенного лица до начала праздничного намаза. Поэтому если человек вознамерился выплатить закят фитр какому-то определенному лицу, но не смог найти его до праздничного намаза, то он должен выплатить этот закят другому лицу, а не откладывать его выплату на более позднее время.

Человек должен выплачивать закят фитр в месте своего проживания, независимо от того, является ли это место его постоянным или временным местожительством. Если же в месте его проживания нет того, кому можно было бы выплатить закят фитр, то он может выплатить его в другом месте через свое доверенное лицо.

Необходимо выплачивать закят фитр беднякам, а также должникам, которые не в состоянии расплатиться со своими кредиторами. Разрешается раздавать его нескольким беднякам, так же, как можно раздать несколько пожертвований одному бедняку.

## ОКОНЧАНИЕ БЛАГОСЛОВЕННОГО МЕСЯЦА

По завершении рамадана мусульмане совершают ряд обрядов, которые помогают им приумножить награду, укрепить веру и еще больше приблизиться к Аллаху. Одним из них является **закят фитр**, о котором было сказано выше. **Другим обрядом поклонения**, совершаемым по завершении рамадана, являются **слова возвеличивания Аллаха**, которые произносятся после захода солнца в ночь на первое шаввала и до начала праздничного намаза. Всевышний Аллах сказал: «**Он желает, чтобы вы довели до конца определенное число дней и возвеличили Аллаха за то, что Он наставил вас на прямой путь. Быть может, вы будете благодарны**» (Коран, 2:185).

Возвеличивать Аллаха следует словами: «**Аллах Превелик! Аллах Превелик! Нет божества, кроме Аллаха! Аллах Превелик! Аллах Превелик! И только Аллаху надлежит хвала!**»

Желательно, чтобы мужчины произносили эти слова вслух в мечети, на улице и дома, а женщины должны произносить их про себя. Повсеместно возвеличивая Аллаха, верующие создают атмосферу праздника и благодарят Господа за Его великую милость по отношению к ним и за то, что Он позволил им благополучно довести до конца великий обряд поста! Помимо этого, эти слова являются выражением страха и смирения перед Господом, ведь Он достоин еще более преданного служения, еще более усердного поклонения.

**Другим обрядом, совершаемым в праздник разговения, является праздничный намаз.** Посланник Аллаха (с.а.с.) повелевал всем мусульманам совершать его, и это предписание относится как к мужчинам, так и к женщинам. Мусульмане же обязаны во всем повиноваться ему, ведь Все-

вышний Аллах сказал: «**О те, которые уверовали! повинуйтесь Аллаху, повинуйтесь Посланнику и не делайте тщетными ваши деяния**» (Коран, 47:33). Пророк (с.а.с.) повелевал приходить на праздничный намаз даже женщинам, несмотря на то, что в другое время для них лучше оставаться в домах.

Из достоверных хадисов известно, что перед выходом на праздничный намаз желательно позавтракать. Передают, что Ибн Бурейра рассказывал со слов своего отца, что в день разговения посланник Аллаха (с.а.с.) не выходил из дома, не позавтракав, а в день жертвоприношения он завтракал только после праздничного намаза. (Хадис передали Ахмад и ат-Тирмизи.)

Лучше всего, если на завтрак человек поест нечетное количество фиников. Передают, что Анас б. Малик рассказывал: «**В день разговения посланник Аллаха (с.а.с.) не выходил из дома до тех пор, пока не съедал несколько фиников. Он ел их в нечетном количестве.**» (Хадис передали Ахмад и аль-Бухари.)

Также желательно, чтобы при выходе из дома перед праздничным намазом мужчины наряжались в лучшее из своих одежд. Женщинам же, выходя из дома, запрещается наряжаться, умящаться благоговениями и надевать одежду, которая не покрывает все тело.

Огромная разница между теми, кто пришел на праздничный намаз, должна напоминать человеку о том, что в День воскресения между людьми будет еще больше различий. Всевышний Аллах сказал: «**Посмотри, как одних из них Мы возвысили над другими. Но Последняя жизнь, несомненно, выше по степеням и преимуществам одних перед другими**» (Коран, 17:21).

**Праздничный намаз состоит из двух ракатов.**

Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «**Во время праздничного намаза в день разговения следует семь раз возвеличить Аллаха в первом ракате и пять раз – во втором ракате, после чего в обоих ракатах следует прочесть Коран.**» (Хадис передал Абу Дауд.)

После праздничного намаза имам произносит проповедь. В этом заключается еще одно отличие праздничных намазов от пятничных, потому что по пятницам проповедь читается до обязательного намаза.

Месяц рамадан завершается, однако верующие не перестают трудиться вплоть до самой смерти. Они верны завету с Аллахом, Который сказал: «**Поклоняйся Господу твоему, пока убежденность (смерть) не явится к тебе**» (Коран, 15:99). В другом аяте говорится: «**О те, которые уверовали! Бойтесь Аллаха должным образом и умирайте не иначе, как будущи мусульманами!**» (Коран, 3:102).

Завершение рамадана не означает, что верующий не может больше поститься, так как пост можно соблюдать и в другое время. Передают со слов Абу Айюба аль-Ансари, что Пророк (с.а.с.) сказал: «**Кто постился в рамадане, а затем соблюдал пост в течение еще шести дней в шаввале, тот словно постился целую вечность.**» (Хадис передал Муслим.)

Верующие должны стремиться совершать богоугодные деяния и сторониться грехов. Только так они смогут обрести благополучие в этом мире и великую награду после смерти. Всевышний сказал: «**Верующих мужчин и женщин, которые совершали праведные деяния, Мы непременно одарим прекрасной жизнью и воздадим им за лучшее из того, что они совершали**» (Коран, 16:97).

Мы же просим Аллаха Всевышнего принять наши усилия и поместить их на чашу наших благодеяний в тот день, когда богатство и дети помогут только тем, кто предстал перед Аллахом с непорочным сердцем. Мы просим Его сделать этот труд искренним и полезным для нас и для всех остальных мусульман.

И в заключение еще раз воздадим хвалу Аллаху, Господу миров!

